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funcţia culturală a preoţim», astăzi
Congresul «Oştii Domnului» din 

acest an, ţinut la Sibiu în zilele Ru
saliilor, s’a desfăşurat pe o linie de 
puternică trăire religioasă. Numărul 
mare de participanţi sosiţi din toate 
colţurile Ţării, mulţimea de predici 
vibrante ce s’au rostit în cursul a trei 
z le aproape fără încetare, cele trei 
cuvântări pe cât de luminoase tot pe 
atât de zguduitoare ţinute de I. P. S. 
Sa Mitropolitul Nicolae la sfârşitul 
Sf. Liturghii din zilele Rusaliilor şi la 
adunarea generală a congresului, au 
fost tot atâtea elemente de înălţare 
duhovnicească şi de răscolire a sen
timentului care leagă sufletul de Dum
nezeu.

Descrierea momentelor mai im
portante ale congresului se face în 
altă parte. In aceste rânduri vom în
semna câteva consideraţii pe margi
nea minunatelor fulgerări de gând 
prin cari I. P. S. Sa Mitropolitul 
Nicolae a luminat, în şedinţa intimă 
a statului «Uştn», problema de în
semnătate atât de mare a funcţiei cul
turale a preoţimii în zilele noastre.

I. P. S. Sa a demonstrat că astăzi 
preoţimea nu şi-ar mai putea sprijini 
pe tradiţie nepăsarea faţă de carte. 
Mai întâi pentrucă poporul nostru în 
trecut era în marea majoritate neştiu
tor de carte. Prin urmare lipsea con
diţia elementară pentru o activitate de 
răspândire a cărţii. Preotul era dispen- 
zat dela această obligaţie. In al doilea 
rând pentrucă pe atunci tiparul nu 
funcţiona atât de febril ca azi, iar 
foile erau extrem de rari. Şi pe dea
supra satele noastre erau ferite de 
propagandele primejdioase de tot soiul, 
cari atacă credinţa oamenilor fie di
rect fie indirect.

împrejurările sunt astăzi radical 
schimbate şi preotul, factorul cel mai 
responsabil în apărarea credinţii po
porului, trebue să se folosească de 
arme nouă, potrivite cu aceste îm
prejurări.

Sătenii azi ştiu ceti. Şi Ii se îm
bie spre cetit tot felul de cărţi şi de 
gazete cu o mare inzistenţă. Chiar 
dacă acest material care li se îmbie 
spre cetit n’ar avea un caracter po
trivnic credinţii noastre, pot preoţii 
lăsa ca în laturea religioasă poporul 
să rămână la nivelul redus de odini
oară, câtă vreme în celelalte laturi ale 
vieţii ei fac progrese necontenite? Un 
suflet în care cultura religioasă nu se 
ţine Ia pas cu progresul culturii de 
celalalt fel, se aseamănă cu o ţarină 
în care planta cea mai nobilă e co
pleşită de alte plante.

Dar dacă în cărticelele şi foile ce 
li se pun în mână se cuprind — cum 
de fapt e cazul — de cele mai multe 
ori lucruri potrivnice credinţii, datoria 
preoţimii de-a neutraliza efectul lor 
stricăcios prin cărticele şi foi cari 
propagă şi apără dreapta credinţă, 
devine de tot imperioasă şi cu nepu
tinţă de ocolit.

Din mijloacele de păstorire ac
tuală nu mai poate lipsi răspândirea 
asiduă a cărţii şi a foii bune. Credin
cioşii noştri au dobândit un simţ nou, 
un organ nou prin care iau cuno
ştinţă de lume şi de tendinţele ei 
bune sau.de lucrurile rele : e cetirea. 
Acest simţ nou nu poate fi lăsat an
gajat numai de propagandele nereligi- 
oase şi păgubitoare. Desigur, că intro
ducerea scrierilor în casa credinciosului 
trebue făcută cu atâta inteligenţă şi 
cu atâta suflet, încât să nu pară de 
loc o molestare. Propaganda pentru 
o cărticică şi în special pentru o foaie 
trebue să se prezinte îmbrăcată în 
cea mai deplină desinteresare, însă 
trebue pusă în ea atâta căldură şi stă
ruinţă încât să nu poată omul ră
mânea rece, ci să simtă un puternic 
imbold la procurarea ei. Prin acest 
fel de propagandă se realizează şi un 
alt bine: se deschid omului ochii su
fleteşti asupra unor lucruri din carte, 
peste cari de altfel ar trece fără să le 
observe farmecul şi puterea.

Trebue să ne pătrundem de con
ştiinţa că creştinismul este cel mai 
importat factor de cultură, că toate 
cunoştinţele de altă natură primite de 
om dacă nu întâlnesc în suflet o con
cepţie creştină în care să se încadreze, 
rămân frânturi neputincioase să dea 
omului o adâncime de judecată, o 
filosofie sănătoasă, o atitudine nobilă 
în viaţă, o rezistenţă în mijlocul ori
căror împrejurări şi chiar în faţa morţii. 
Cultura sufletească propriu zisă o dă 
creştinismul. Căci cunoştinţele cele
lalte pot da cel mult o anumită teh
nică pentru folosirea materiei, dar su
fletul îl lasă gol, oscilant şi incapabil 
de-o anumită tărie în momentele pline 
de alte dificultăţi decât de cele strict 
materiale.

Cultura aceasta a dat-o Biserica 
noastră în vremuri trecute. A dat-o 
prin mijloace modeste, dar suficiente 
pentru acele vremuri când din alte 
ramuri se dădea şi mai puţin sau 
chiar nimic. In acele vremuri cul
tura religioasă deţinea un primat nu 
numai calitativ — ceeace este inerent 
ei — ci chiar cantitativ. In casele cre
ştinilor nu ştiu dacă se întâlnea altă 
carte, dar se întâlnea sigur una sau 
mai multe religioase: o psaltire, un 
ceaslov, un octoih. Chiar la cei cari 
nu ştiau ceti.

Primatul acesta chiar cantitativ 
trebue menţinut sau restabilit şi pen
tru zilele de azi. Dar se înţelege că 
azi el nu mai poate fi menţinut nu
mai cu acele 2—3 cărţi, pentrucă în 
casa credinciosului au apărut cărţi şi 
foi de altă natură în număr uneori 
destul de însemnat. Unde este o foaie 
nereligioasă, trebue introdusă numai 
decât şi una religioasă, chiar dacă ul
tima ar alunga-o pe cea dintâi.

Aceleaşi lucruri sunt de spus şi 
despre propovăduirea verbală. Pe vre
muri preotul se mai putea trage dela

predică pentrucă nu auziau oamenii 
nici alte cuvântări. Astăzi însă când aud 
atâtea discursuri culturale, economice, 
medicale — cari toate au comun des- 
interesarea de partea religioasă, lă
sând impresia că aceea e cea mai 
puţin importantă — preotul trebue să 
ţină piept, predicând Ia fiecare slujbă 
şi la alte ocazii. Nu se va putea 
plânge că-i lipsesc auditorii. Dacă va 
predica cu simţire religioasă, va trezi 
cel puţin la unii o uriaşă sete de cu
vânt sfânt.

Biserica, susţinătoarea culturii 
într’o vreme când alţii dormiau, nu 
poate face astăzi figura tristă a unei 
instituţii obscurantiste, înapoiate. S’au 
treziţ ceilalţi şi au făcut progrese? 
Noi să fim şi mai treji, şi mai avan
saţi ca ei. Avansaţi în râvnă, în agi-

Al 7-lea congres al societăţii misio
nare „Oastea Domnului“ s’a ţinut, după 
tradiţie, la sărbătoarea Cincizecimii, în ora
şul de reşedinţă al mitropoliei noastre.

S’a creiat un frumos obiceiu ca de 
Rusalii în fiecare an să se strângă sub 
cupola catedralei noastre, în a cărei maie
state a încolţit şi s’a aruncat sămânţă 
nouă de zidire sufletească, toţi cei înrolaţi 
sub steagul aducător de mântuire al Oa- 
stei. Şi de atunci — de 7 ani în urmă, când 
s’a ţinut primul congres — vin cucernicii 
ostaşi ai Domnului, învingând necazul şi 
oboseala depărtării, din toate colţurile ţării, 
ca aci în Ierusalimul Oaslei, să se adape 
pentru un an întreg din cel mai autentic 
isvor de mântuire.

Ar părea, poate, cuiva straniu acest 
fenomen şi totuşi pentru cei cari trăiesc 
sub porunca unei dragoste mai vii, peleri
najul acesta în care depăstarea şi alte multe 
neajunsuri nu sunt piedici, este aproape 
o necesitate. Ostaşul Domnului, care tră
ieşte acolo în depărtarea satelor o viaţă 
cucernică, simte cum sufletul îl mână spre 
cei de-o viaţă cu el, simte nevoia unei în
frăţiri şi solidarităţi creştine. De aceia, în 
această zi de Rusalii vin cu toţii, tineri şi 
bătrâni, bărbaţi şi femei, ca aci la centru 
să fie cu toţii martori unor noi îndemnuri 
de viaţă curată.

Toată obştea dreptcredincioasă îşi 
îndreaptă de Rusalii gândul spre Sibiul no
stru, unde fraţii ostaşi s’au întrunit pentru 
a da vieţii religioase noui motive de pro
păşire. *

Cu câteva zile mai înainte încep a 
sosii ostaşii. Primul, un ostaş din Gorj, ve
nit pe jos, ne duce cu gândul la vremile 
apostolice. El soseşte încă de Joi. De alt
fel e de remarcat, primele stoluri sunt so
site din cele mai îndepărtate colţuri ale 
ţării. Aşa vin pe rând ostaşii din: Con
stanţa, Suceava, Baia, Oradia, Cluj, Dorohoi, 
Bucureşti, etc., să nu mai amintim pe cei 
din judeţele învecinate, cari au invadat cu 
numărul şi bucuria întreg oraşul. Peste tot 
sunt întâmpinaţi cu dragoste, atât la gară,

litate, în metode propovăduitoare, 
căci obiectul lor ne rămân aceleaşi 
atotperfecte şi deci neschimbabile şi 
singure deplin sănătoase puteri şi ade
văruri dumnezeeşti.

Funcţia culturală a preoţimii e în 
mod covârşitor una cu funcţia ei spi
rituală. Ea zideşte în cultură sufletele 
întrucât le zideşte în duhul şi adevă
rul creştin. Când vorbim de marea 
funcţie culturală a preoţimii, nu înţe
legem că ea e datoare să ţină nenu
mărate conferinţe literare, economice, 
medicale, deşi le poate da şi acestora 
o atenţiune de ordin secundar. Func
ţia culturală a preoţimii e o nouă şi 
mare lăture a pastoraţiei lui: răspân
direa neobosită a cuvântului creştin 
prin graiu şi scris.

D. STÄNILOAE

cât şi ia cartierul generai, ia mitropolie, 
de către ostaşii din Sibiu.

Prima adunare a avut loc Sâmbătă 
seara, în aula Academiei teologice. A fost 
dela început până la sfârşit un fluviu de 
bucurie, în care predicile preoţilor se suc
cedau armonic cu cântecele ostaşilor.

Intre timp sosind alţi delegaţi la 
acest congres, bucuria creştea mereu, aşa 
că adunarea a luat sfârşit după miezul 
nopţii.

Ziua întâia de Rusalii
Duminecă dimineaţă, ostaşii s’au spo

vedit şi cuminecat în catedrala mitropoli
tană, ca să poată întâmpina luminatul 
praznic al Rusaliilor şi măreţul congres al 
dragostei cu sufletul spălat de orice înti- 
năciune.

Sf. Liturghie o slujeşte în această zi 
însuşi I. P. S. Sa mitropolitul Nicolae, în
conjurat de un sobor de preoţi şi diaconi. 
Am remarcat dela început o extraordinară 
afluenţă de credincioşi, cari au făcut din 
cea mai mare catedrală din ţară, un locaş 
neîncăpător.

La sfârşitul sf. Liturghii I. P. S. Mi. 
tropolit Nicolae a rostit rugăciunea de in
vocarea Duhului Sfânt, după care a ţinut 
o luminoasă cuvântare, ascultată cu evlavie 
de toţi credincioşii, din care redăm urmă
toarele :

Toţi bunii creştini îşi îndreaptă 
astăzi sufletele spre altare, pentru a 
primi Duhul cel sfinţitor care s’a pogo- 
rît peste sf. Apostoli adunaţi în Ierusalim, 
într’o casă, de frica iudeilor.

Domnul Isus Hristos s’a înălţat la 
ceriu, ca de acolo să trimită Apostolilor 
puterea cea de sus ca să-l fie martori 
până la marginile pământului. Şi puterea 
cea de sus a venit când ucenicii petre
ceau în casă cum ne spun Fap. Ap. 2, 
2—4. *Şi s’a făcut fără de veste din cer 
sunet ca de suflare de vifor ce vine re
pede, şi au umplut toată casa unde şe
deau. Şi li s’au arătat lor limbi împăr
ţite ca de foc şi ®>şezut pe fiecare din 
ei. Şi s’au um pr 'Jţi' de Duhul Sfânt 
şi au început â c: r  ^  alte limbi, pre-

Congresul societăţii misionare 
„Oastea Domnului“



2 TELEGRAFUL ROMAN Nr. 25

cum le dă lor Duhul a gră i/» Şi alunei 
s’a văzut minunea ne mai pomenită 
înainte ca vre-o câţiva pescari simpli de 
pe marginea lacului Ghenezaret să 
meargă şi să aducă lumea la picioa
rele Lui.

Alexandru Macedón, Cezar, Napoleon 
şi alfi împăraţi au cucerit lumea cu zeci şi 
sute de mii de soldaţi şi totuşi nu s’a ales 
nimic de împărăţiile lor.

împărăţia lui Hristos însă, stă şi 
astăzi cu toate că ostaşii lui au fost 
pufini şi dispreţuiţi de lume. Şi Ea va 
dăinui până la sfârşitul veacurilor, fiindcă 
s’a întemeiat pe puterea şi lucrarea Du
hului Sfânt.

Cine e creştin crede în Duhul cel 
Sfânt şi în lucrarea cea puternică şi lă
muritoare a Lui, căci a fi creştin în
seamnă a crede şi a lupta cu armele 
Duhului.

A fi creştin înseamnă: a-ţi recu
noaşte pe Dumnezeu ca stăpân şi a lupta 
în această viată pentru răspândirea îm 
părăţiei Lui între oameni, cu armele bi
nelui, dragostei şi virtuţii;

A-fi deschide larg sufletul pentru 
Domnul, a nu fi trupésc, cum zice Sf. 
Ap. Pavel, ci a fi duhovnicesc, a te pune 
cu totul la dispoziţia Duhului Sfânt.

Vrednicia oamenilor şi a popoarelor 
nu se judecă după lucrurile lumii ace
steia : bogăţii, ştiinţă, etc., ci se judecă 
după Duhul în care au trăit fiecare clipă 
a vieţii lor.

Noi oamenii suntem slabi, dar ne 
întărim prin darurile Duhului Sfânt care 
se revarsă în noi.

Celce poartă pe Duhul Sfânt este 
un vas ales al Duhului. Acela vede altfel 
viafa, o vede prin ochii duhovniceşti. El 
e omul rugăciunii, care îşi înţelege ro
stul vieţii sale în legătură cu Dumnezeu, 
cu vecinicia. El nu se leagă de plăcerile 
acestei vie fi, de lucrurile cari trec, ci se 
leagă de cele viitoare, de cele vecinice.

Să luptăm cu totii ca toti fiii du
hovniceşti ai sfintei noastre Biserici să 
ajungă la acést fel de vieţuire.

Duhul Sfânt să coboare darurile 
Lui cereşti peste Neamul şi Ţara noa
stră ca să ne întărească să putem vesti 
mărirea lui Dumnezeu.

*

La orele 1 s’a servit în sala de mese 
a Academiei teologice o agapă frăţească. 
Binecuvântarea mâncării o face I. P. S. 
Nicolae, a cărui participare la această 
agapă a Oastei, a prilejuit multă bucurie 
participanţilor.

Am văzut acolo o masă cu totul ori
ginală. Vlădica alături de copii şi bătrâni, 
intelectuali şi săteni din toate unghiurile 
ţării, într’o atmosferă de frăţească dragoste, 
împărtăşindu-se, la aceiaşi masă, din ace
iaşi merinde.

Erau doar cu totii fraţi duhovniceşti 
şi fii ai aceluiaşi părinte şi aveau în frun
tea mesii pe părintele lor.

După masă a avut loc sfinţirea nou
lui steag al ostaşilor din Sibiu, iar Ia orele 
6, sub preşedinţia I. P. S. Nicolae, s’a ţi
nut şedinţa Sfatului Central al Oastei.

Seara a rulat în aula Academiei teo
logice filmul religios „Viata şi patimile 
Domnului“, iar după aceasta ostaşii au fă
cut priveghere până dimineaţa.

Ziua a doua
A doua zi, înainte de sf. Liturghie 

s’a continuat mărturisirea şi cuminecarea 
ostaşilor sosiţi Duminecă.

Această zi este de fapt închinată con
gresului Oastei. La sf. Liturghie cuvântarea 
caldă şi plină de înţelepciune a I. P. S. 
Nicolae, este urmată de cea a preoţilor: 
Alexandrescu-Buzău, B ă c i o i u-Musce l ,  
Martinescu-Ptahova şi Maier-Bratei.

După săvârşirea Sf. Liturghii, ostaşii 
s’au încolonat frumos şi cu steaguri în 
frunte, în sunetul muzicii militare s’au în
dreptat spre teatrul orăşenesc. Aci a înce
put adevăratul congres al „Oastei“ sub în
ţeleaptă conducere a I. P. S. Mitropolit 
Nicolae asistat la dreapta de P. S. Vasile, 
la stânga I. P. C. S. Arhimandritul Scriban. 
In urmă, pe scenă câteva zeci de protopopi 
şi preoţi şi toate steagurile Oastei.

Sala, ocupată până la refuz de 
ostaşi era numai un freamăt de bucurie. 
De pe feţele tuturor puteai citi dorinţa 
de-a asculta cuvânt luminat.

Primul cuvânt îl şi rosteşte I. P. S. 
Sa. înaltul ierarh îşi exprimă bucuria de-a 
vedea întruniţi în acest măreţ congres pe 
vrednicii sârguitori în ogorul Domnului din 
Oaste, cari au alergat de pe întreg cu
prinsul ţării, ca să primească lumină şi 
putere sufletească. Referindu-se la misi
unea Oastei, o fixează în mod magistrat:

«Misiunea noastră este mare, aşa de 
mare cât programul Bisericii noastre, 
aşa de mare cât programul Evangheliei, 
aşa de mare cât împărăţia dreptăţii şi 
a harului, care s’a dat prin Domnul şi 
Mântuitorul nostru Isus Hristos. Puterile 
noastre sunt slabe, însă darul lui Dum
nezeu este întotdeauna cu cei credincioşi. 
El le sporeşte ca pe cele cinci pâni şi 
pe cei doi peşti în pustie. Nouă nu ni se 
cere să dăm decât ceeace avem, cum nici 
Apostolilor nu le-a cerut Mântuitorul de
cât ceeace au avut, cinci pâni şi doi 
peşti, pe care El le-a sporit cu darul Său. 
Puterile noastre să le punem la dispozi
ţia Mântuitorului, pentrucă El le va spori 
şi va face să crească lucrul Său în lume.

Programul Oastei e întins, pentrucă 
e întins propramul Bisericii, din care a 
ieşit programul Oastei, dar e întins şi 
pentru mulţimea răului dintre oameni. 
Societatea noastră plină de păcate e ca 
un zid, ca o prăpastie despărţitoare între 
om şi Dumnezeu.

Oastea noastră a trebuit s’o organi
zăm pentrucă orice armată dacă nu are 
o bună organizare nu poate să câştige 
biruinţa. Nici o luptă duhovnicească nu 
poate fi dusă fără orânduială. Şi astfel 
Sf. Sinod a dai un Statut pentru Oastea 
Domnului, care nu e programul ei, ci 
numai o mică măsură de organizare. 
Programul Oastei, e programul Bisericii. 
Ţinta Oastei e tinta Bisericii. Ţinta Oa
stei e tinta Evangheliei. Precum Biserica 
e una cu Evanghelia, aşa şi Oastea e 
una cu Biserica şi prin Biserică cu Evan
ghelia. Acesta e programul. Pentru în
făptuirea lui el ne cere toate puterile 
noastre, lot ce avem noi, *pe noi înşine 
şi unii pe alţii şi toată viata noastră lui 
Hristos Dumnezeu să o dăm» cum se 
spune la Sfânta Liturghie.

Ca mijloace de lucru, pe lângă mij
loacele Bisericii, noi mai avem gazetele 
«Lumina Satelor» ş i«Oastea Domnului», 
cari de un şir lung de ani împart lumina 
lui Hristos şi cuvântul adevărului până în 
cele mai îndepărtate sate ale ţării noastre. 
E o lucrare binefăcătoare, pentrucă aceste 
gazete s’au făcut răsunetul chemării la 
mântuire, care s’a desprins odată de pe 
buzele Domnului şi Mântuitorului nostru 
Isus Hristos. Cum spuneam şi în sf. Bise
rică, nu credeam că am putea folosi prin 
nimic mai mult ţării noastre, ca făcând să 
se sălăşluiască în sufletele tuturor lumina, 
căldura, dragostea, adevărul şi pacea Iui 
Hristos Domnul.

Tot ca mijloace de luptă, am început 
să scoatem un mănunchiu de cărticele sub 
titlul «lVenifi la Hristos». E un glas de 
chemare smuls din inima Oastei către toţi 
fiii Bisericii noastre. Aceasta pentrucă în 
anul trecut Ia congres, unul dintre ostaşi 
a cerut: „dă-ne pâinea vieţii frântă în bă- 
căţî; dă-ne cărţi de propagandă contra 
sectarilor“. Bun îndemn mi-a dat acel ostaş 
şi iată am căutat să-l îndeplinesc. Am 
scos până acum în această publicaţie o 
cărticică cu 50 de pilde, pe care le-am 
publicat eu de mai demult într’o revistă şi 
această carte: *Sămânători, sămânţă, să- 
cer iş», scrisă de iubitul nostru frate /. Gr. 
Oprişan.

Eu am fost foarte mulţumit cu lu
crarea Oastei în anul trecut, pentrucă nu 
numai că şi a păstrat curajul, ci şi l-a şi 
sporit. Putem constata aceasta şi din 
congresul acesta. Ceeace însemnează că 
starea sufletească a ostaşilor e mai înăl
ţată, credinţa e mai vie. dragostea e mai 
aprinsă, că se ştiu sub stăpânirea lui 
Hristos şi se ştiu nebiruiţi. Acest fapt 
mă umple de mare bucurie, de aceea şi 
turajul meu creşte şi sunt hotărât să 
stau neclintit în fruntea Oastei Domnu

lui, cum am făcut dela început. Şi nu 
aştept dela ostaşi decât să fie cu sufle
tele disciplinate, ca unii cari şi-au legat 
voinţa lor de voinţa Mântuitorului.

Rog pe bunul Dumnezeu, care, în 
ziua Cincizecimii, a trimis, prin Fiul Şău, 
pe Sf. Duh în lume, ca ca să-L facă pe 
Acesta pururea viu în mijlocul nostru. 
Sub umbra Duhului Sfânt să crească 
Oastea Domnului, să sporească binele 
din tara noastră şi să se întărească vir
tutea în biserica noastră. Să-l păzească 
cu scutul Său pe Acela care îşi frământă 
necontenit gândul cu conducerea tării 
n o a s tr e .  Să trăiască Majestatea Sa 
scumpul nostru Rege Carol al Il-lea!

După cuvântarea I. P. S. Sale, con
gresul aprobă să se trimită telegrame oma
giale M. S. Regelui şi Sanctităţii Sale Pa
triarhului Miron.

I. P. S. Sa dă citire apoi telegrame
lor acelora cari sunt alături de Oaste, epi- 
scopi, protopopi, preoţi, şi alte personali
tăţi, cari îşi exprimă regretul de-a nu fi 
putut participa Ia congres.

Apoi I. P. C. Arh. Scriban, aşa me
şter al verbului cum îl ştiu, vorbeşte de 
legăturile sufleteşti dintre Moldova şi Ar
deal cari îşi găsesc în II. PP. SS. Arhie
piscopi de azi, pe vrednicii continuatori ai 
mitropolitului Şaguna şi stareţul Neonil. 
Oastea Domnului face legătura între fii de 
aceiaşi credinţă şi origine de pretutinde- 
nea, aşa cum altă dată făceau mănăstirile 
noastre, contribuind, astfel, mai mult ca 
orice societate la unitatea sufletească a 
neamului.

Preoţimea ortodoxă română din sec
ţia Sibiu a Asociaţiei „Andrem Şaguna“ a
C leru lu i o r to d o x  rom ân  din A rd ea l, întru
nită în adunare generală Ia 31 Maiu 1938 
în Sighişoara, a examinat noua situaţie şi 
dezideratele clerului exprimate de congre
sul preoţesc ţinut la 2 Noemvrie anul tre
cut în Târgu-Murăş şi a hotărât, ca — îm
preună cu exprimarea dezideratelor de mai 
jos — să publice următorul

COMUNICAT:
Secţia Sibiu a Asociaţiei „Andreiu 

Şaguna“ a Clerului din Arhiepiscopia Si
biului, credincioasă întregului trecut româ- 
nesc şi în acord cu hotărârile tuturor con
greselor preoţeşti din Ardeal, a ajuns la 
următoarea concluzie:

1. Clerul ortodox român din Arhiepi
scopia Sibiului îşi exprimă bucuria, că la 
cârma Ţării avem pe însuşi conducătorul 
suprem al Bisericei ortodoxe române, pe
I. P. S. Sa Patriarhul Miron, iar la condu
cerea Ministerelor Cultelor şi Educaţiei Na
tionale pe P. S. Sa Episcopul Nicolae al 
Clujului.

2. Preoţimea ortodoxă română din 
Arhiepiscopia Sibiului constată cu recuno
ştinţă şi vie satisfacţie, că o parte din ve
chile deziderate i-au fost satisfăcute, şi 
anume:

a) Preoţimea a fost încadrată Ia Casa 
generală de pensiuni a Statului;

b) S’a legiferat reorganizarea învăţă
mântului teologic şi seminarial al Bisericei 
ortodoxe române şi s’a acordat — prin noul 
decret lege — Academiilor teologice drep
tul de a libera titlul de licenţă şi magistru 
în teologie, datorită stăruinţelor insistente 
ale I. P. S. Sale Mitropolitului Nicolae şi 
în special P. S. Sale Episcopului Nicolae 
Colan, actualul Ministru al Cultelor, care în 
această calitate a dus la bun sfârşit aceste 
deziderate ale Bisericei ortodoxe române;

c) Prin dispoziţiunile P. S. Sale Epi
scopului Nicolae Colan, Ministrul Educaţiei 
Nationale, se fixează ca temelie a învăţă
mântului românesc morala creştină şi se 
pune ora de religie în centrul învăţămân
tului, precizându-se, că „activitatea şcoa- 
Iei să-şi aibă ca ţintă educaţia naţională

O cuvântare plină de duh şi căldură 
a rostit Lascarov-Moldovanu despre pacea 
creştină.

Pr. Şt. Lupşa, trimisul P. S. Nicolae 
al Oradiei, aduce roadele ostaşilor din Bi
hor. Harnicii ostaşi de acolo au întreţinut 
anul trecut o sută familii nevoiaşe şi s’au 
îngrijit de starea morală a muncitorilor dela 
oraşe.

Pr. I. Felea, reprezentantul P. S. Ni
colae al Clujului, a vorbit despre adevă
rul şi viata creştină din Oastea Domnului.

Frumos şi înălţător a vorbit /. Gr. 
Oprişan în numele ostaşilor din capitală 
şi Pr. Paschia în numele tineretului Oastei.

Protopopul E. Stoica — Sighişoara dă 
sfaturi ostaşilor de felul cum trebue să se 
poarte cu ceialalţi credincioşi şi cu sec
tarii.

Mai rostesc cuvântări de bucurie şi 
îndemn: Pr. Zidărescu-l\iov, Dr. Suciu- 
Sibianu, în numele Braşovului, pictor Mo- 
co/ăttescu-Bucureşti, înv. Ursu-Banat, etc.

Seria cuvântărilor o încheie tot I. P. 
S. Nicolae, cu un cuvânt de mulţumire 
pentru opera Oastei în care se încadrează 
tot mai mulţi credincioşi ai bisericii noastre. 

*
Făcând o privire asupra măreţului 

congres al Oastei, ţinut de Rusalii în ora
şul nostru, putem afirma că el a fost o 
grandioasă manifestare de dragoste şi ataşa
ment al ostaşilor fată de sf. noastră Bise
rică. Ei au arătat şi de data aceasta că 
programul lor este numai programul Bi
sericii, ale cărei idealuri le slujesc.

Pr. 1. Beju

aşezată pe temelia moralei creştine propo- 
veduită de Biserica noastră strămoşească“;

d) Prin noua Constituţie a Ţării, s’a 
decretat obligatorie căsătoria religioasă pe 
lângă cea civilă.

3. Preoţimea ortodoxă din Arhiepisco
pia Sibiului exprimă dezideratul: să se pă
streze necondiţionat actuala organizaţie 
unitară bisericească, în principiile şi fun
damentele sale de autonomie, admiţându-se 
numai modificări şi întregiri necesare de 
acord cu principiul autonomiei bisericeşti, 
— şi ca totodată să se asigure Bisericei 
ortodoxe române din întreaga ţară, toate 
condiţiile morale şi materiale, de complec- 
tarea organizaţiei sale şi de salarizarea 
conformă a clerului şi slujitorilor bisericeşti.

4. In acord cu cele exprimate mai 
sus rugăm Onor. Guvern să binevoiască 
a încadra în programa realizărilor sale de
zideratele exprimate de ultimul congres 
preoţesc din Noemvrie 1937 la Târgu- 
Murăş, având noi perfectă încredere, că 
acele deziderate intră în nota şi în cadrul 
preocupărilor de dreptate politică şi naţio
nală pentru neamul şi Statul Român.

Dezideratele secţiei Sibiu a Asociaţiei 
„Andreiu Şaguna“ a Clerului ortodox ro
mân din Ardeal:

Pe lângă dorinţele de ordin general 
din comunicatul de mai sus, adunarea ge
nerală a secţiei Sibiu a Asociaţiei Clerului 
înoeşte următoarele deziderate:

1. Legiferarea armonizării salariilor 
preoţeşti de toate gradele conform pregă- 
tirei şi funcţiunei ce ocupă şi egalarea lor 
cu ale membrilor corpului didactic, cu con
sultarea şi a Asociaţiei clerului din Ardeal.

2. Să se calculeze 5 gradaţii de ve
chime la salarii, plus o gradaţie de merit. 
Preoţilor cu teologia ordinară să li se acorde 
salarii egale, indiferent dacă au la bază 6 
sau 8 clase liceale.

3. Să se achite gradaţiile şi ajutoa
rele familiare din prima a lunei ce urmează 
dela data când s’a făcut anunţarea, ca şi 
la corpul didactic, gradaţiile nefiind un 
ajutor, ci o parte integrantă din salar.

4. Faţă de scumpetea crescândă din 
zi în zi, căreia cu salariile de astăzi nu se

M o ţ i u n e a
votată de adunarea generală a Secţiei Sibiu a Asociaţiei „Andreiu Şaguna“ 
a Clerului ortodox român din Ardeal, în şedinţa adunărei generale, ţinută în

ziua de 31 Maiu 1938, în Sighişoara
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poate face faţă, până Ia votarea armoni
zării salariilor să se şteargă toate curbele 
aplicate, revenindu-se Ia salariile din anul 
1929.

5. Să se acorde sporul de 25 la sută 
asupra salariilor preoţilor, care nu au în 
folosinţă sesiuni şi case parohiale.

6. Să se acorde şi preoţilor din Se
cuime, Munţii apuseni şi Zona culturală 
spor 50°/0 la salar, sesiune parohială, etc.

7. Scutirea de taxe şcolare pentru 
copiii de preoţi, ca şi la aceia ai corpului 
didactic şi acordarea de burse în aceleaşi 
condiţiuni.

8. Să se ia în buget salar pentru 
preoţii misionari, revizori şi secretari epar
hiali, posturi suprimate în 1931.

9. Consilierii referenţi eparhiali din 
Ardeal, — care stau sub restricţii duble: 
că li se interzice şi nici nu au vreo func
ţie secundară plătită şi în aceeaşi vreme 
li s’au redus esenţial lefurile de odinioară, 
corespunzătoare demnităţii şi muncei lor 
— să fie restabiliţi în drepturile de salari
zare din 1929.

10. Repararea integrală a nedreptăţi
lor trecutului faţă de celelalte culte în 
ceeace priveşte numărul protopopilor, con
silierilor, funcţionarilor bisericeşti, aplicarea 
articolului 31 din legea cultelor, numărul 
sufletelor, a averii şi a nevoilor reale a 
diferitelor culte, fără a le face pendente de 
situaţia bugetului, precum şi reducerea nu- I 
mărului consilierilor şi protopopilor cultelor i 
ne-ortodoxe în raport cu numărul suflete
lor şi în proporţia celor din Biserica ortodoxă.

11. Să se respecte arondarea proto
popiatelor ortodoxe în Ardeal şi tuturor 
protopopilor ortodocşi în funcţiune să li se 
acorde salar cu adaus de gradaţii şi în
dreptăţire la pensionare în conformitate cu 
hotărârea adunării eparhiale a Arhiepisco
piei Sibiului.

12. Să se înlăture cu totul cumulul, 
ca nimeni să nu poată avea decât o sin
gură funcţiune şi un singur salar.

13. Să se scutească fondurile epar
hiale de pensiuni de vărsarea reţinerilor de 
10°/o la Casa generală de pensiuni a Statului.

14. sa se slsiemizeze cateUre Ue re
ligie pentru şcolile primare şi secundare 
unde sunt ore suficiente pentru o catedră, 
iar la şcolile secundare cateheţii să fie plă
tiţi ca profesorii secundari.

15. In şcolile de toate gradele să se 
prevadă câte două ore de religie de fie
care clasă pe săptămână şi să se intro
ducă în şcolile secundare şi examenul de 
religie.

16. îndepărtarea din învăţământul de 
toate gradele a tuturor profesorilor şi în
văţătorilor comunişti, sectanţi, ateişti şi eli
minarea din toate şcolile ţării a elevilor 
cari profesează idei comuniste, sectare şi 
ateiste.

17. Să se ia în bugetul Statului toţi 
absolvenţii şcoalei de cântăreţi din Sibiu 
cu aceleaşi drepturi, ca şi absolvenţii şcoa- 
lelor de cântăreţi din vechiul regat.

18. Să se prevadă în noua lege ad
ministrativă, ca preotul — în calitatea de 
membru de drept — să aibă în consiliile 
comunale şi judeţene şi în viitor, — ca şi 
trecut, — vot deliberativ şi nu numai con
sultativ, căci — întru-cât nu i s’ar acorda 
acest drept avut până acum — refuză de 
a participa Ia şedinţele consiliilor comunale 
şi judeţene.

19. Denunţarea Concordatului cu Roma, 
fiind dăunător intereselor Statului şi Bise- 
ricei şi redactarea cât mai urgentă a regu
lamentului de aplicare a legii cultelor.

20. Observarea strictă a repausului 
duminecal cu aplicarea sancţiunilor prevă
zute de lege.

21. Să se ia cele mai aspre măsuri 
din partea Statului contra tuturor organi- 
zaţiunilor antinaţionale şi anticreştine cari 
sapă la temelia Statului şi la schimbarea 
ordinei sociale de astăzi.

S i g h i ş o a r a ,  din şedinţa adunării 
generale a Secţiei Sibiu a Asociaţiei „A. 
Şaguna“ a Clerului ortodox român din Ar
deal, ţinută la 31 Maiu 1938.
(ss) Protopop Emílián Cioran

preşedinte

(ss) Preot loan Bânda
secretar

Probleme-Recensii-Comentarii
V i g u r o a s a  revistă naţionalistă, 

Sfarm ă-Piatră, închină numărul ei din 
16 Iunie marelui doctrinar al naţiona
lismului românesc, dlui profesor Nichi- 
for Crainic, cu ocazia apariţiei cărţii 
sale „Ortodoxie şi Etnocraţie“. Iată câ
teva din titlurile articolelor şi din nu
mele semnatarilor lo r : Naţionalismul la 
o nouă cotitură de directorul revistei. 
Al. Gregorian: Nichifor Crainic, creato
rul gândirii noastre, de Pan. M. Vizi- 
rescu ; Poezia lui Nichifor Crainic, de 
Ovidiu P ap ad im a ; Nichifor Crainic, 
dascălul şi şcoala lui, de Niţă Mihai; 
Nichifor Crainic şi «Gândirea», de Vin- 
tilă Horia; Ortodoxie şi etnocraţie, de 
Horia Niţulescu.

Sunt articole de m are strălucire 
literară în cari se încearcă o prezentare 
a  multiplelór aspecte ale puterniciei şi 
complexei personalităţi de gânditor, 
poet şi luptător, a dlui Nichifor Crainic.

Numărul e deschis printr'un articol 
de-o monumentală arhitectură, aşa cum 
numai sărbătoritul ştie să scrie.

*
Conferinţă p reo ţească. — Cercul 

preoţesc Gârbova, din protopopiatul 
M ercurea, în Dumineca Samarinencii 
a. c.. a ţinut conferinţa în parohia Spring.

La ora 9 dimineaţa se serveşte sf. 
Liturghie în sobor de cei şase preoţi 
ai cercului. Credincioşii, în număr mare, 
ascultă cu adâncă evlavie, slujba şi co- 
rul sătenilor cari, sub conducerea ze
losului învăţător Iridon, cântă liturghia 
măiestrului Dima.

La priceaznă P r. Nicolae Opriş, din 
Gârbova, tălmăceşte Evanhelia zilei, 
întâlnirea Mântuitorului cu Samari- 
neanca la fântâna lui Iacob, este pe în
ţelesul tuturor frumos explicată.

La sfârşitul sfintei liturghii, se face 
sfinţirea apei şi credincioşii sunt stro
piţi şi unşi cu unt de lemn sfinţit.

La ora 2 după m asa se serveşte 
vecernia, la sfârşitul căreia preşedin
tele cercului P r. loan Muntiu din Căr- 
piniş arată  câteva din minunile Mân
tuitorului Hristos.

Părintele llie Geleriu din loc, ex
primă mulţumirea sa şi a credincioşi
lor săi.

In casa parohială preoţii ţin con
ferinţa intimă discutând probleme de
pastoraţie. — Pr. N. O.

*
Dr. S. Reli, Biserica Ortodoxă Ro

mână din Maramureş în vremurile tre
cute. Cernăuţi, 1938.

P ăr. Dr. S. Reli harnicul profesor 
dela Facultatea de Teologie din Cer
năuţi ne prilejueşte o nouă şi mare bu
curie. Sf. Sa îmbogăţeşte istoria bise
ricii noastre cu o nouă carte, de data 
aceasta nu din istoria Bucovinei, ci din 
cea a Maramureşului plin de glorie or
todoxă. In editura mitropoliei bucovi- 
nene Sf. Sa publică o istorie a bisericii 
maramureşene din cele mai vechi tim
puri până în zilele noastre, cu scopul 
de-a „înlesni o înţelegere şi mai bună 
a importanţei şi a rostului reînvierii 
vechii episcopii a  Maramureşului.“

In peste 250 pg. cartea cuprinde 
toate momentele însemnate din viaţa 
acestui colţ de ţară, care a trăit întreaga 
gamă de persecuţii pe care o cunoaşte 
istoria noastră.

Conţinutul acestei cărţi este prea 
interesant şi de actualitate ca să ne 
mărginim numai la această anunţare.

De aceea vom reveni.
*

Dr. O rest Bucewschi, profesor la 
facultatea teologică din Cernăuţi: Are 
morala creştină caracter «interesat» în 
motivaţia faptelor. [Lecţia de inaugurare 
a cursurilor de teologie morală). Tip. 
Glasul Bucovinei, Cernăuţi, 1937, 24 
pag. Lei ? #

Poporul Românesc, [Anul VII, nu
mărul 11) revistă pentru muncitorii dela 
oraşe şi sate. A pare în Chitila-Ilfov, cu

un bogat material de îndrumări gospo
dăreşti, economice, medicale. Materialul 
duhovnicesc, care ocupă o bună parte 
din această revistă, este semnat de păr.
H. Bălăşel şi dl Lascarov-Moldovanu. 

*
însem nări C reştine, Revistă dé 

orientări pastorale şi misionare, (Anul I. 
numărul 1] Bălţi, 1938, apare cu bine
cuvântarea P. S. Tit, Episcopul Hotinu- 
lui sub conducerea unui comitet de preoţi.

Revista se ocupă în primul rând 
dé viaţa religioasă practică cu scopul 
de-a păzi turma de toţi necredincioşii 
veacului cari rup temelia credinţii popo
rului românesc.

Numărul întâi, destul de voluminos 
— are peste 60 pagini — poartă în 
frunte un valoros articol al P . S. Tit 
despre Cassiana Melódul; apoi Pr. T. 
Gherasimescu: Rătăciţii sectari merg în 
focul cel veşn ic ; Pr. D. B alau r: Legă
tura dintre cler şi popor; Pr. Gh. Co- 
m endat: Preotul şi superstiţiile ; Pr. I. 
Filichi: Tineretul nostru, etc.

Cu cele de mai sus revista se re
comandă singură. Noi îi urăm viaţă 
lungă şi seceriş bogat.

*

La Crăciunul din 1916. — Au a p ă 
rut de curând, scrise de feld-mareşalul 
Mackensen, Scrisori şi însemnări din 
răsboi şi pace. Supremul comandant al 
răsboiului din România scrie despre 
Crăciunul anului 1916 urm ătoarele:

Pe înălţimile dela Vişani, pe cele 
două laturi ale Buzăului şi pe drumul 
spre Brăila, s’au dat grele lupte. Aici nu 
putea fi vorbă de pomul Crăciunului. Mă 
strângea inima când trebuea să ordon 
continuarea atacului tocmai în zilele ace
lea, — dar situaţia o cerea. Mulţi bravi 
soldaţi germani, în loc de-a se apropia 
de Pomul Crăciunului, s’au coborât în
m o rm â n t. A cea sta  m ’a în tr is ta t ş i a d a t
gândurilor mele de Crăciun o amără
ciune, de care în 1914 şi 1915 am fost 
cruţaţi.

Pe marginea congresului 
euharistie dela Budapesta

Congresul euharistie dela Buda
pesta care avea să fie, în intenţia V a
ticanului, o puternică lansare a  catoli
cismului în Europa centrală şi orien
tală, n'a prea avut noroc şi răsunet. 
Numărul participanţilor a fost modest. 
După datele cele mai exagerate oaspeţii 
din ţările streine de-abia s’au ridicat Ia 
numărul de 20.000. Din Anglia, Ame- 

I  rica, Germania cu Austria n 'a partici- 
I pat nimeni.
i Un ált neajuns al congresului, eter

nele neajunsuri ale tuturor reuniunilor 
din capitala Ungariei, a fost propaganda 
revizionistă cu care l-au împănat gaz
dele, propagandă care n 'a fost dezapro
bată de conducătorii papali ai lui ci 
chiar încurajată într'un anumit fel. Ca 
pe orice marfă sau înveliş de hârtie, 
aşa şi pe ilustraţiile în legătură cu con
gresul era imprimată harta Ungariei 
actuale, cu părţile cari s'au deslipit în 
1918, adause în altă culoare.

O ilustraţie arăta  sub titlul: Euha
ristia este legătura dragostei şi sub o 
cruce de raze, contururile Ungariei de 
odinioară înăuntru căreia era desemnată 
Ungaria de azi. înaintea ei sângerează 
inima lui Hristos iar un potir primeşte 
acest sânge. Inima lui Hristos sânge
rează pentru „nedreptatea" Ungariei 1

P e  o altă ilustraţie se vedea Un
garia m aré colorată în negru şi în ca
drul ei Ungaria actuală ca o pată albă. 
Ungaria astfel îndoliată e bătută cu pa
tru cuie într'o cruce, iar deasupra se 
citea inscripţia: Hungária resurgit!

In nenumărate magazine erau ex
puse mici steguleţe în culorile papale 
alb-galben, cari stau deasupra unui ta

blou pe cari é imprimat potirul şi euha
ristia ce arată  cu cuvintele „nem, nem, 
soha“ spre cele două hărţi ale Ungariei.

In scop revizionist s’a  organizat în 
timpul congresului şi procesiunea cu 
„Dreapta Sfântă" a regelui Ştefan din 
Budapesta la Strigoniu şi de acolo la 
Alba-Regală. Procesiunea a pornit din 
faţa Parlamentului unde a slujit Litur
ghia cardinalul Pacceli, conducătorul 
congresului.

Preşedintele Acţiunii catolice din 
Roma, Vignoli Lamberto, a predat un
gurilor o copie a crucii mamertine, in
terpretând darul simbolic.

Simbolica darului e aceasta : în 
carcera mamertină a fost închis Ap. 
Petru, dar prin credinţa Iui a încreştinat 
pe temniceri şi prin bărbăţie a ieşit bi
ruitor din temniţă. Deci după suferinţă 
are să urmeze eliberarea maghiară din 
temniţa suferinţei, prin credinţă şi băr
băţie.

D ar fraţii noştri dela Blaj cari au 
fost pe acolo, cum se vor fi simţit? 
Cu siguranţă s'au rem arcat prin zgo
motul cu care au aplaudat discursurile.

Nr. 6688—1938
A V IZ

Se aduce la cunoştinţă, că sunt va
cante şi libere următoarele catedre şi ore 
de religie ortodoxă dela şcoalele secun
dare ale Statului din Arhiepiscopia orto
doxă română de Alba-Iulia şi Sibiu:

a) C atedre :
1. Liceul de băeţi „Gh. Lazăr* Sibiu
2. „ „ „ din Petroşani
3. „ „ „ „ Deva
4. „ „ Sighişoara
5. „ „ Odorheiu
6. „ „ „ Gheorgheni
7. Şcoalele secundare confesionale 

greco-catolice din Blaj.
8. Şcoala normală de învăţători din 

Deva.
9. Şcoala normală de învăţători din 

Cristur.
10. Şcoala normală de învăţătoare din

Tg.-Săcuesc.
11. Gimnaziul de băeţi şi gimnaziul 

de fete din Sf. Gheorghe.
12. Gimnaziul de fete din Orăştie 

(combinată cu muzică).
b) O re:
1. Braşov: Liceul comercial de băeţi

4 ore, Liceul comercial de fete 4 ore, Li
ceul industrial de băeţi 3 ore, Liceul indu
strial de fete 6 ore, Şcoala de menaj 4 ore.

2. Sibiu: Liceul comercial de băeţi 6 
ore, Liceul comercial de fete 5 ore, Gim
naziul industrial de băieţi 2 ore şi Liceul 
industrial de fete 2 ore.

3. Petroşani: Gimnaziul industrial de 
fete 4 ore.

4. Lupeni: Gimnaziul mixt 8 ore.
5. Haţeg: Liceul comercial de băieţi, 

2 ore, Gimnaziul mixt 8 ore.
6. D eva: Liceul de fete 11 ore.
7. Hunedoara: Gimnaziul de băieţi 

8 ore, Gimnaziul industrial de fete 4 ore.
8. Sebeş: Gimnaziul mixt 8 ore.
9. Sălişte: Gimnaziul mixt 8 ore, 

Şcoala de menaj 4 ore.
10. Diciosânmărtin: Gimnaziul mixt

5 ore.
11. Mediaş: Gimnaziul de băieţi 8 

ore, Şcoala aeronautiaă 3 ore.
12. Sighişoara : Liceul de fete 11 ore.
13. Odorheiu: Gimnaziul industrial 

de băeţi 2 ore, Gimnaziul de fete 4 ore.
14. Satulung: Gimnaziul de băeţi 8 

ore, Gimnaziul industrial de fete 4 ore.
15. 7g.-Secuesc: Gimnaziul mixt 6 ore.
16. M.-Ciuc: Gimnaziul mixt 8 ore.
17. Făgăraş: Gimnaziul de fete 8 ore.
Doritorii de a ocupa vreuna din ca

tedrele vacante sau ore libere îşi vor îna
inta cerere la Consiliul arhiepiscopesc din 
Sibiu până ta cel mai târziu 5 Iulie 1938.

Sibiu ,  din şedinţa secţiei şcolare, 
a Consiliului arhiepiscopesc, ţinută Ia 15 
Iunie 1938.

Consiliul Arhiepiscopesc

Organizaţi 
Reuniuni de femei
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Cu ocaziunea serbării Restaura

ţiei M. S. Regele a primit în dar tere
nul pe care aterizase la venirea în tară. 
In aceiaşi zi Suveranul a donat acest 
teren Episcopiei ortodoxe a  Oradiei. 
Acum aflăm că P . S. Nicolae al Oradiei 
s 'a  decis să ridice pe acel loc o mănă
stire care să eternizeze acel moment 
istoric şi să fie loc de pelerinaj pentru 
întreg tineretul străjeresc.

Monitorul Oficial, Nr. 133 din 14 
Iunie c. publică deciziunea Ministerului 
Cultelor şi Artelor prin care se regle
mentează sectele religioase din Rom â
nia. Atragem atenţiunea preotimii noa
stre asupra acestei importante deciziuni, 
care va fi publicată de altfel în între
gime în numărul viitor al Telegrafului.

f  Prof. Ovid D ensuşianu, ilustrul 
filolog, una din podoabele facultăţii de 
litere din capitală, a răposat în vârstă 
de 65 ani. Urmaş al vrednicilor cărtu
rari ardeleni, A ron şi Nicolae Densu
şianu, profesorul Ovid Densuşianu, au
tor al numeroaselor lucrări de specia
litate, a fost elogios apreciat în tară şi 
străinătate. Veşnică să-i fie pomenirea!

Prem ierea elevilor dela şcolile 
primare din Sibiu, cari s'au distins la 
obiectul Religie, s’a făcut şi anul acestă 
cu fastul obicinuit. Duminecă, 5 Iunie, 
după sfânta liturghie, s 'a  făcut în cate
drala mitropolitană un serviciu religios 
la care au participat peste două müde  
elevi însoţiţi de catihetii şi învăţătorii lor.

Răspunsurile la serviciul divin au 
fost date de aceşti micuţi. Au făcut fru
m oasă impresie cântările Bine eşti cu
vântat, Pe tine te lăudăm. Cu noi este 
Dumnezeu cântate unison.

P . S. Vasile, vicarul sfintei mitro
polii a  rostit cu această ocazie o fru
m oasă cuvântare, pe înţelesul celor 
mici, care a fost ascultată cu multă 
evlavie.

După serviciul divin s'a trecut apoi 
în aula Academiei teologice unde s’a 
făcut premierea elevilor merituoşi. îna
inte de distribuirea premiilor s'a cântat
Tatăl nostru.

Dna Elvira Cioran, în numele So
cietăţii Ortodoxe a Femeilor împarte şi 
de data aceasta peste două sute premii 
în cărţi şi cununie elevilor merituoşi.

La sfârşitul serbării copiii şi pu
blicul cântă „Cu noi este Dumnezeu."

Reuşita deplină a acestei serbări 
se datoreşte Societăţii Femeilor Orto
doxe din Sibiu, care an de an vine cu 
cărţi şi premiază elevi merituoşi. La fel 
dlor catiheti şi studenţi în teologie, cari 
sub conducerea P. C. Dr. Nicolae Ter- 
chilă, profesorul de pedagogie dela A ca
demia teologică, au educat cu toată dra
gostea aceste tinere vlăstare în sensul 
învăţăturii creştine.

în trunire colegială. Din încredin
ţarea mai multor colegi, îmi permit 
să învit cu frăţească dragoste pe 
toti iubiţii mei colegi cari împreună 
cu mine au absolvat acum 35 ani. în 
Iunie anul 1903, cursul Seminarului 
teologic „Andreian" din Sibiu, la o con
venire colegială, pe ziua de 26 Iunie 
1938, în Sibiu. — Venifi cu toţii iubiţi 
colegi. întâlnirea în dimineaţa zilei, ora 
8 l/2, în catedrala mitropolitană. Deva, 
14 Iunie 1938. — Pr. Nicolae Duma.

Fapte vrednice. Subsemnatul în 
numele sfintei biserici ortodoxe române 
Breaza, judeţul Făgăraş, aduc căldu
roase mulţumiri, măriaimoşilor fii ai săi. 
pentru bucuria ce ni-au cauzat-o, cu 
ocazia serbării hramului „Sf. Treim e“ 
(Pog. Sf. Duh] prin fapta de a dona pe 
seam a ei: dl loan Marinescu şi sofia 
Vasilica, suma de 40.000 [patruzecimii 
Lei] pentru restaurarea picturei, iar dl 
loan Grecu şi sofia Marioara, un prea 
frumos rând de odăjdii, în valoare de 
peste 15.000 [cincisprezece mii Lei], 
Ambii sunt fii ai bisericii noastre, sta
biliţi în Piteşti, unde prin ajutorul bu
nului Dumnezeu şi străduinţa lor au

putut săvârşi astfel de fapte demne de 
recunoştinţa consătenilor lor. Vistierul 
bunătăţilor sufleteşti, să răsplătească 
faptéle umililor fii ai Săi şi pildă vie să 
fie şi altóra cari se adapă dela acelaş 
isvor dătător de viată. — Pr. /. L.

f  Ilie Baciu, culegător în Tipografia 
Arhidiecezană, Sibiu, a răpozat în 17 Iunie 
c., fiind în etate de 56 ani. înmormântarea 
are loc Duminecă în 19 Iunie a. c. la ora 
4 d. m. din Capela cimitirului central. — 
Odihnească cu drepţii I

Propaganda revizionistă în „con
gresul euharistie", ţinut zilele trecute la 
Budapesta, s 'a  făcut prin tot felul de mij
loace. Revizioniştii din Ungaria s'au îngri
jit. ca mare parte din cei 3200 de unguri 
ardeleni, înapoiaţi dela congres, să [fie 
înzestraţi cu un bogat material de pro
pagandă revizionistă: cruciuliţe, amu
lete, insigne, broşuri iredentiste şi pe 
deasupra pungi cu pământ din metro
pola ungară, — va să zică pământ din 
ţara unde tot mai dăinuesc latifundiile 
grofilor şi baronilor, cari nici azi nu 
admit o reformă agrară în folosul ţă
ranilor unguri, ameţiţi cu vorbe de re
vizionism pentru a  fi mai uşor exploataţi.

Institutul Biblic al Patriarhiei Ro
mâne a  tipărit de curând Noul Testament 
cu Psalmii în format portativ. Costul 
unui exemplar este de Lei 30. La o co
mandă de mai multe exemplare se face 
o reducere de 10°/0. Se poate comanda 
dela Librăria arhidiecezană sau Institu
tul Biblic Bucureşti, strada Antim 29.

Tribunalul m ilitar al Corpului II 
Armată, a condamnat pe loan Danciu, 
conducătorul sectei Penticostaliştilor, la 
două luni închisoare pentru propagandă 
religioasă nepermisă.

Locuitorii Germaniei, după A n
schluss, scrie revista „Neues V olk“, au 
sporit Ia cifra 73.144.233. P resa  ger
mană vorbeşte de o populaţie totală a 
Germaniei actuale de 75 milioane de 
oameni.

Prăpădul din China. Apele fluviu
lui Galben revărsânduse au acoperit până 
acum o suprafaţă de 1600 km. pătraţi, 
adică un teritoriu larg de 20 km. şi lung 
de 80 km., situat Ia sud de calea ferată 
ce merge la Lunghai.

Dacă apele fluviului G a l b e n  se 
unesc cu apele marilor lacuri şi ale flu
viului Yangtse, China este ameninţată de 
cea mai groaznică catastrofă: provinciile 
Honan şi Shanghai, cu o populaţie de 
peste 40 milioane locuitori, vor fi aproape 
complect inundate. Specialiştii japonezi 
cred că situaţia se va putea preciza în 
următoarele 48 ore. Dacă apele vor con
tinua să crească, declară aceşti specialişti, 
nicio forţă omenească nu ar mai putea să 
împiedice această catastrofă.

““ş t ir i  l o c a l e
i

Predică în cated ra la  din Sibiu, j
Duminecă, în 19 Iunie 1938, va predica 
părintele Jacob Bozocea.

Nr. 5711—1938.

Concurs
La Şcoala normală ortodoxă „Andrei 

Şaguna* din Sibiu sunt vacante, cu înce
perea anului şcolar 1938—39 următoarele 
catedre:

A) Secfia de băefi:
1. Catedra de ştiinţe pedagogice;
2. Catedra de limba franceză;
3. Catedra de ştiinţe fizico-chimice;
4. Catedra de ştiinţe agricole;
5. Catedra de muzică.
B) Secfia de fete:
1. Catedra de religie cu complectare 

de cântare bisericească la secţia de băeţi;
2. Catedra de ştiinţe pedagogice;
3. Catedra de limba franceză;
4. Catedra de lucru şi ţesut.
Candidaţii şi candidatele cari ar dori

să ocupe vreuna din aceste catedre, vor 
înainta Consiliului arhiepiscopiei ortodoxe 
din Sibiu cel mult până la 15 Iulie crt. 
cerere împreună cu actele de naştere, de 
botez şi de studii.

La numire se va da preferinţă, pe 
lângă studiile de specialitate, candidaţilor 
cu studii teologice superioare.

Sibiu,  din şedinţa secţiei culturale, 
a Consiliului arhiepiscopesc, ţinută la 17 
Maiu 1938.

Consilia! arhiepiscopesc

[30] 1 - 2

Pablicaţione de licitaţie
Parohia ortodoxă rom ână Tălma- 

ciu, dă în licitaţie publică în 30 Iunie 1938, 
ora 10, cu oferte închise. în localul pri
măriei edificarea bisericii, în valoare 
de Lei 1.470.000, conform devizului 
estimativ.

Ofertele se vor face pentru în
treaga lucrare prevăzută în deviz şi 
conform condiţiunilor din caetul de 
sarcini.

Participanţii, vor depune odată cu 
oferta şi o garanţie de 5 °/0 din valoa
rea devizului, în num erar sau efecte 
publice.

Nu vor fi admişi la licitaţie decât 
antreprenori diplomaţi.

Caetul de sarcini, devizul şi planul, 
pot fi văzute în fiecare zi la oficiul pa
rohial Tălmaciu.

Tălmaciu, 15 Iunie 1938.
loan  B ranea

adm. parohial

Publicare de licitaţie
Pentru restaurarea picturii vechi, 

în frescă, oficiul parohial ortodox rom. 
din Breaza, judeţul Făgăraş, publică 
concurs de licitaţie cu oferte închise pe 
ziua de 29 Iunie 1938, ora 4 p. m„ în 
localul primăriei comunale.

Odată cu ofertele, se va depune 
şi garanţia de 10°/0 asupra valorii.

Licitanţii nu pot pretinde cheltueli 
de deplasare sau altele.

Planul şi devizul se pot vedea la 
oficiul parohial în orice zi.

Pictorii neautorizaţi de forurile bi
sericeşti şi fără garanţii vor fi respinşi.

Se rezervă dreptul Of. parohial de 
acceptarea ofertelor şi licitanţilor.

B r e a z a .  Ia 10 Iunie 1938.
Oficiul parohial .-

[29] 1—1 Pr. loan  Lalu

Nr. 511—1938 port. (13) 1—1

Publicaţiune de licitaţie
Subsem natul portărel pe lângă Tribunalul 

Sibiu prin aceasta publică, că în  baza deriziunii 
Nr. G. 1 .15.888/1935 şi Nr. G. II. 5002/1938 a Ju
decătoriei m ixte Sibiu, în  lavórul reclam antului 
Dr. Aurel Creţii Sibiu notar public, pentru înca
sarea creanţei de 5046 Lei gi accesorii se fixează  
termen de lic itaţie pe 21 Iunie 1938, ora 5 d. m. 
Ia laţa loculu i în Sibiu strada Fingerling Nr. 3, 
unde se vor vinde prin lic itaţiune publică judi- 
cieră m obiliar de casă în  vaioare de 6000 Lei. 
In caz de nevoie ş i sub dreţul de estim are.

Pretenţiunea, oare e de încasat, face 5046  
Lei capital, dobânzile cu 5'5%  socotind din 1 
Ianuarie 1938, iar spesele până acum stabilite  
de 1325 Lei.

în trucât mobilele cari ajung la  lic ita ţie ar 
fi fost sechestrate ş i de a lţii ş i  aceştia  şi-ar fi 
câştigat dreptul de acoperire, lic ita ţia  prezentă  
este ordonată şi în  favorul acestora în  sensul 
art. X L I: 1908, § 20.

S i b i u ,  la  1 Iunie 1938.
(ss) Dr. BACU, portáéi'

Nr. 3177/1932 port. (14) 1 - 1

Publicaţiune de licitaţie
Subsem natul şef portărel pe lângă Tribu

nalul Sibiu, prin aceasta publică, că în  baza de
ciziunii Nr. 2960/1929 şi Nr. G. II. 950/1933 a 
Judecătoriei m ixte Sibiu în  favorul reclam antu
lu i Gheorghe Coman Urs, Bradu reprez. prin ad
vocatul Dr. E. Piso Sibiu, contra... pentru înca
sarea creanţei de 15 080 Lei, bani — şi accesorii, 
se fixează termen de lic ita ţie  pe 11 Iulie 1938, 
ora 4 p. m , la  faţa locului în  Bradu Nr 193 şi 
Nr. 112, unde se vor vinde prin lic ita ţiun e p u 
blică judiciară, m obilier de casă, 1 cumpună, 1 
m aşină de cusut, 8 st. lemne, 4 ţoale în  valoare 
de 13.880 Lei. In caz de nevoie ş i sub preţul de 
estimare.

Pretenziunea care e de încasat, face 15.080 
Lei — bani capital, iar spesele până acum  sta 
b ilite de 2884 Lei — bani

întrucât m obilele cari ajung la lic ita ţie  ar 
fi fost s chestrate ş i de a lţii şi aceştia  şi ar fi 
câştigat dreptul de acoperire, licitaţia  prezentă  
este ordonată şi în  favorul acestora in  senzul 
art. X L I: 1908 § 20.

S i b i u ,  la  14 Iunie 1938.
(ss) INDISCIFRAB1L, şef-portărel.

Nr. 6627—1938.

Comunicare
Se aduce la cunoştinţă, că preotul 

Miron Muntean dela parohia Colibi, ju
deţul Târnava mică, în baza §-ului 5 din 
Regulamentul îondului de ajutorare preo
ţesc, a ridicat dela Cassa arhidiecezană 
din Sibiu, în numerar fără nici o reţinere, 
ajutorul de înmormântare de Lei 15.000 
(Lei cincisprezecemii) după soţia sa Aneta, 
decedată la 15 Mai 1938.

Sibiu,  din şedinţa secţiei economice 
a Consiliului arhiepiscopesc dela 11 Iunie 
1938. Consiliul A rhiepiscopesc

Nr. 65—1938

Concurs de vinţeler
Pentru ocuparea postului de v inţeler 

la via de circa 7 jug. a Fundatiunii cultu
rale Dr. loan Mihu, dela Băcăinţi, gara 
Şibot, jud. Hunedoara se publică [[concurs.

Dela reflectanţi se cere să fie cetă
ţeni români, de religie ortodoxă, să aibă 
practică în lucrare viei şi tratarea produ
selor ei şi să aibă garanţie materială şi 
morală.

Beneficiile împreunate cu acest post 
sunt: locuinţă în natură, lemne din pădu
rea Fundatiunii şi salar după învoială.

Cererile de concurs timbrate se vor 
înainta până la 15 Iulie a. c. la adresa: 
Fundaţiunea culturală Dr. loan Mihu în Si
biu, Str. Mitropoliei 32 — însoţite de ur
mătoarele acte:

1. Act de botez.
2. Certificat de cetăţenie.
3. Certificat despre şcolile cercetate.
4. Certificat de moralitate dela of. 

parohial.
5. Certificat despre serviciile prestate.
6. Certificat despre averea ce o po

sedă.
7. Alte acte recomandatoare.
Cuc. preoţi sunt rugaţi a atrage aten

ţiunea celor interesaţi, asupra acestui con
curs.

S ib i u ,  la 15 Iunie 1938.
Eforia Fundaţiunii culturale 

Dr. loan Mihu

Nr. 104—1938 [28] 2—3

Publicare de licitaţie
Parohia ortodoxă română din Daia, 

judeţul Târnava-M are dă edificarea bi
sericii prin licitaţie publică în ziua de 
4 Iulie 1938, Ia 10 ore cu oferte închise 
şi timbrate, conform L. C. P. îu localul 
primăriei comunale şi în conformitate 
cu planul, devizul şi caietul de sarcini.

Ofertele însoţite cu o garanţie de 
5°/0 din valoarea devizului în numerar, 
sau efecte de stat în valoare nominală, 
vor cuprinde şi clauzula, că cunosc
planu l, d ev izu l ş i cond iţiile  din  ca ie tu l 
d e  sa rc in i ş i se  su p u n  lor.

La licitaţie vor fi admişi numai 
antreprenori calificaţi cu dreptul de li
bera practică a acestei specialităţi. De
plasările la fata locului privesc pe con
curenţi.

Planul, devizul şi caietul de sar
cini se pot vedea în fiecare zi Ia oficiul 
parohial.

D a i a ,  din şedinţa cónsiliului pa
rohial ortodox român ţinută la 3 Iunie 
1938.
[ss] Pr. loan  Herţioga [ss] loan Goga

paroh-preşedinte epitrop

Valeriu Langa
epitrop

Concurs
Se publică concurs pentru întregirea 

parohiei vacante de cl. IlI-a Căpâlna de 
sus, cu filiile H idrifaia şi Şomoştelnic, 
din protopopiatul Târnavei, cu termen de 
30 zile dela prima publicare în Telegraful 
Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2. Sesiune parohială: 30 jugăre ară- 

tor şt fânaţ.
3. Casă parohială.
4. Stola obişnuită.
Dealungul parohiei trece şoseaua ju

deţeană, iar gara se află la depărtare de 
1 km (Bernadea).

Candidaţii vor înainta cererea de con
curs cu toate documentele necesare, îm
preună cu autorizaţia de candidare dela P. 
Ven. Consiliu arhiepiscopesc, oficiului pro- 
topopesc ortodox român al Târnavei în 
Diciosânmărtin.

Candidaţii se vor prezenta în parohie 
la biserică în vreo Duminecă sau sărbă
toare cu ştirea protopopului, unde vor servi 
şi predica şi vor face cunoştinţă cu poporul. 
Oficiul protopopesc ortodox român al Târ
navei în înţelegere cu consiliul parohial.

D i c i o s â n m ă r t i n ,  la 29 Mai 1938.
o o Gheorghe Oprean,

(ZA) O—o  protopop.
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